

# EL ALICANTINO

## DIARIO CATÓLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses 500  
 Extranjero, 6 meses 1200

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral izquierda, y en la  
 Imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.

### LA LETRA DE CAMBIO

Documento importantísimo al que Nougier con elegante frase enaltece diciendo "que merced á su impulso, desaparecen de la tierra los montes, se aproximan las distancias, que separan á los hombres entre sí, y cruzan los millares el espacio ora con la vertiginosa carrera del caballo, ora con la acompasada marcha de ligera nave que impelida por los vientos, surca tranquila la tersa superficie de las aguas", es á no dudarlo, el documento de comercio cuya naturaleza y origen nos es más desconocido á la mayor parte de los que en nuestras transacciones la usamos.

Inludable es, que fué completamente desconocido de los antiguos legisladores, pues lo que se dice en el Digesto de *eos quod loco dari oportet*, y en las Leyes cuando tratan de los que se llamaban *Nummularii, Argentarii y Tripeite*, no tiene conexión ninguna con el Cambio de ciudad á ciudad, ó de plaza á plaza, por medio de la letra en cuestión.

Mientras que Juan Villani en su Historia Universal y Savay en su perfecto comerciante nos dicen que los Judíos al ser expulsados del entonces reino francés, fueron los primeros que la usaron. Rubys en su historia de la ciudad de León, atribuye su invención á los Florentinos.

Fúndase los primeros, en que habiéndose retirado á la Lombardía la Casa proscrita de Francia, en tres distintas épocas: la 1.ª en el año 640, reinando Dagoberto I; la 2.ª en 1181, reinando Felipe Augusto y la 3.ª en 1316 reinando Felipe el Largo, se valieron ya de letras para recoger los caudales que á su salida de Francia dejaron en depósito á sus amigos. A cuyo efecto y en cambio de una módica cantidad, entregaban á los viajeros y comerciantes de toda clase que iban á aquel país, un documento, en el que reconociendo deber al portador del mismo, una cantidad en él, determinada, autorizabanle para cobrarse de los tesoros que los franceses les guardaban.

Doctrina es esta, que ha sido fundadamente refutada por Dupny de la Serra, porque no tan sólo introduce la más grande confusión acerca de si empezó á usarse la letra de Cambio en el año 640, ó en 1316 (en lo que hay más de 600 años de diferencia), sino porque habiendo sido expulsados de Francia los judíos en castigo de su exhorbitante usura, y á causa de las cuales se habian granjeado un general aborrecimiento, no es de suponer hubiera quien quisiese tener en custodia sus fondos, ni mucho ménos comerciar con ellos, mayormente cuando poco quisieron tiempo despues de su expulsión, se dictaron en contra de los que mantuvieron con ellos relación alguna comercial, aquellas célebres leyes, de las cuales ha dicho Lafuente, que á imitación de las de Dracon, estaban escritas con sangre.

Para atribuir Rubys á los Florentinos la invención de la letra de Cambio, fúndase en que, arrojados éstos de su patria nativa por los Gibelinos, se retiraron á Francia, desde donde para recoger los pocos caudales de que aque-

llos no los despojaron, unas veces, y otras para cobrar los pocos réditos que estos caudales les producian, usaron de un documento parecido y extendido en la forma del moderno pagaré y de lo cual deduce el aludido autor, que ésta fué la primitiva forma del instrumento del contrato de Cambio.

Esta opinión, la vemos corroborada con las valiosas de J. B. Say y Suarez, al asegurar ambos en sus respectivos tratados de economía política que al ser los Gibelinos arrojados de Italia por los Gúelfos, se establecieron en Amsterdam y una vez allí, para cobrar ciertos réditos que habian dejado en Italia usaron los documentos llamados *Polizas di Cambio*, (que vienen á ser en cuanto á su forma, nuestro moderno pagaré). Apoyándose además en que la plaza de Amsterdam, conserva todavía el nombre de plaza de Lombardos, porque allí se reunian los Guibelines para negociar el Cambio.

Pero ya se atribuya la invención de la letra de Cambio á los judíos franceses, ya á los Gibelinos, ya á los Florentinos ó bien á los Egipcios (opinión que es la ménos sustentada) lo que puede asegurarse á través de opiniones tan diversas, es: que en el siglo XIII, los comerciantes italianos, en especial Genoveses y Florentinos, concurrían ya á las célebres ferias de Champaña y Lion, por medio de mandatarios, reintegrando á estos de los desembolsos hechos por las compras á su favor, con letras de Cambio libradas contra comerciantes de aquellas plazas. Y tan seguro es esto, que en una convención celebrada el año 1264 entre Felipe el Hermoso rey de Francia y el Capitan y Cuervo de Cambisitas italianos, se estipuló "que de todas las mercaderías que comprasen ó vendiesen los comerciantes italianos en las ferias de Champaña y Lion, (aun cuando fuera el negocio celebrado por medio de mandatario), pagarían al rey un dinero por cuenta del comprador y otro por cuenta del vendedor; y que por cada libra tornera que se negociare al Cambio, tanto en aquellas ferias como en las de Paris y Nimes, cobraría el rey una pita". Tratado que según Suarez Núñez confirmaron Luis el Hutin, Carlos V. y Carlos VI.

En España, tiene una existencia legal el documento que nos ocupa desde el siglo XIV, siendo la colección legislativa más importante que tendió á reglamentarla en aquel siglo, las Ordenanzas de Magistrados de Barcelona, dada en 18 de Marzo de 1394.

MIGUEL A. RIERA.

### EL ALICANTINO.

Alicante 11 de Agosto de 1888.

### CARTAS

#### EL CAMPESINO Á EL MONTAÑÉS

##### CARTA III.

Muy Sr. mio: Paso á hacerme cargo del segundo de sus artículos, en el que

comienza V. dirigiendo un aplauso á Leon XIII y dando las gracias á Su Santidad, «no por sus declaraciones, sino por la forma en que están hechas.» Convento en que al hacer esto á título de «buen liberal,» como V. lo hace, obra consecuentemente con los principios de esta escuela escéptica, para la que nada hay absolutamente cierto, sino que todo es opinable. De aquí que prescindiendo del fondo de las cosas, sólo mire en ellas la forma, y proclame el respeto á todas las opiniones, con tal que éstas sean expuestas con cierta templanza y moderación, que es lo que V. alaba en la última Encíclica de León XIII. Es un nuevo testimonio del escepticismo que le aqueja, y que tan ingenuamente declaró usted en su preciosa confesión. Sin embargo, un espíritu recto que busca la verdad y desea sinceramente volver á ella, no en la forma sino en el fondo debe buscarla. Usted aplaude la forma suave y templada de las Encíclicas de León XIII, y censura que sus predecesores emplearan en los mismos documentos un lenguaje que V. supone duro y lleno de imprecaciones. ¿Qué quiere usted que le diga? Busco esas imprecaciones y no las hallo; más si por ellas entiende V. ciertas frases más ó menos enérgicas, no carecen de estas los documentos del actual Pontífice, y en la misma Encíclica *Libertas*, objeto de sus encomios por la suavidad y templanza de su forma, hay expresiones tan fuertes como la de «imitadores de Lucifer» con que León XIII estigmatiza á los secuaces del liberalismo. Por lo demás el carácter personal, la educación literaria y las circunstancias particulares en que ha escrito cada Papa, explican satisfactoriamente la diferencia de forma y tono con que aparecen redactados aquellos documentos. Cierto, ciertísimo que la voz de Jesucristo dirigiendo dulce reproche al siervo del pontífice que (el siervo) le diera una bofetada, no es la voz de trueno del Dios del Sinaí; pero también lo es, que aquella misma voz dulcísima sonó otras veces, con acento terrible y amenazador, ora en aquel *ve vobis* dirigido á los escribas y fariseos á quienes increpaba llamándoles hipócritas, sepulcros blanqueados y raza de víboras; ora en aquel *ve tibi* dirigido á las ciudades de Corozain y Betsaida, que no querían recibir su predicación, ora cuando arrojó á latigazos á los mercaderes del templo que convirtieran la casa de Dios en cueva de ladrones, ora cuando

maldijo al árbol estéril, y en tantas otras ocasiones como pueden leerse en el Evangelio. Ni eran menos enérgicos los apóstoles cuando se trataba de reprobar los errores ó tenían que habérselas con hereges. San Juan, el apóstol de la caridad, de carácter afable y dulcísimo, preguntado por el hereje Cerinto si le reconocía, le contestó: *si te reconoczo como á primogénito de Satanás.* ¿No le parece á V., amigo mio, que uno ha de ser el lenguaje y el tono que emplee el Papa cuando enseña, y otro distinto cuando reprende? ¿Uno cuando silba amorosamente para traer al redil á las ovejas descarriadas, y otro distinto cuando reprende y trata de castigar á los indóciles que se niegan obstinadamente á escuchar su voz?

Dice V.: «La Iglesia para ser divina ha de ser ante todo humana.» Esta frase es bella y verdadera, como lo es el pensamiento de que aquella fórmula, «la mayor gloria de Dios» es equivalente á esta otra: «la mayor utilidad del hombre;» pero permítame V. que dude, que esa frase esté bien traída. ¿Es acaso un padre ménos humano cuando reprende y corrige los yerros y extravíos de sus hijos á fin de hacerles volver al buen camino, que cuando los instruye y aconseja? ¿Es acaso ménos humano el médico cuando amputa un miembro gangrenado para salvar la vida del paciente que cuando ordena un tónico para restablecer las fuerzas debilitadas del enfermo? No quisiera hacerme cargo del párrafo que sigue á la frase antedicha, último de la que puede considerarse como introducción á sus consideraciones sobre la Encíclica. Ni por el fondo ni por la forma corresponde tal párrafo al resto de descubre el apasionamiento, el odio que usted dice sentir contra los que llama neo-católicos, y esta misma circunstancia ha influido sin duda para que la forma resultara incorrecta. Cuando se propone V. recomendar el ejemplo dado por León XIII en su última Encíclica, ejemplo que dice V. «debieran tener presentes todos los polemistas,» V. habla de neos «fanáticos unos que como á los» «cos hay que compadecerles: é hipócritas los más que como á reptiles hay que aplastarles.» Tan cierto es, amigo mio, que nunca vigilamos bastante sobre nosotros mismos. Más quieno que vea usted hasta qué punto estaba perturbado su ánimo al escribir este párrafo. Despues de decir que todos los polemistas debie-

palabras, desapareció de la presencia de su esposo.

¿Qué pensaba hacer con aquella orden? ¿De qué medios queria valerse para conseguir la libertad de Andrés, ya que esta y no otra era su intención? Pronto lo veremos.

Eran las once de la noche; noche fria y lluviosa: por las calles de Sebaste, no transitaba alma viviente, toda vez que la mayor parte de sus habitantes se habian entregado al descanso. Sin embargo, Andrés no dormía. Encerrado en estrecho calabozo, y entregado por completo á la oración, esperaba tranquilo el momento en que se abriera aquella puerta, para dar paso á los verdugos que debían conducirle al suplicio.

Solo un sentimiento abrigaba su corazón, el de haber hecho tan poco por alcanzar tan pronto la recompensa de reunirse con su divino Maestro.

—No quisiera morir aún, se decía. ¿Qué méritos he contraído, yo en este mundo? ¿Qué sacrificios he hecho? ¿Qué penalidades he sufrido? ¿A cuántas almas he arrancado del poder del pecado?

No, no quisiera morir; pero que no se haga mi voluntad, sino la vuestra, Dios y Señor mio.

Hé aquí á vuestro siervo dispuesto á obedecerla y atacarla, ahora y siempre.

Embebido en estas reflexiones, distrajo su atención ruido de pasos en el angosto corredor que con-

postor, ni un ser vulgar; aquel hombre es un justo, y es tal mi convicción, que despues de haberle oído me dije: no; Sérpola, mi esposo, no condenará á ese hombre.

- Pero si no es posible obrar de otro modo.
- Tú eres el juez, sálvalo.
- Si le salvo, seré yo acusado ante el Consul.
- Busca el medio de evitarlo.
- No encuentro ninguno.
- Yo lo encontraré. Dame una orden para que permitan á una persona hablar con el preso.
- ¿Qué piensas hacer?
- Nada que te comprometa.
- Pero dime al menos...
- Nada puedo decirte, porque nada he resuelto todavía. Pero quiero esa orden.
- Toma la orden; y ten presente que eres la mujer del juez Sérpola. Y el juez le dió un pergamino con su sello. Flavia lo tomó y le dijo:—Ahora dime: cuándo se publicará la sentencia?
- Mañana.
- Está muy bien.
- Piensa mucho lo que vas á hacer.
- Pensado lo tengo. Guárdete el cielo.
- No hagas que me arrepienta de mi condescendencia.
- No te arrepentirás. Y dichas las anteriores

—Según eso, dijo el Juez; ¿tú eres uno de los discípulos de Jesus, que hace poco fué sentenciado, y muerto en Jerusalem por impio y prevaricador?

—Discípulo soy de Jesus, aunque el más indigno de todos; pero debo decir en alta voz y para que puedan oirlo todas las gentes, que los impios y prevaricadores, fueron los que derramaron la sangre del justo, los decididos... los...

Otra vez la turba de fanáticos que habian perdido la muerte de Andrés, volvieron á interrumpirle con grandes voces, y tal vez hubieran atentado contra la vida del apóstol, sin la intervención de los centuriones que los tenían á raya con sus largas picas.

El juez comprendió, que no debía prolongarse por más tiempo aquel interrogatorio, y despues de haber declarado al reo convicto y confeso de blasfemia, contra los dioses del imperio, mandó despejar la sala del juicio.

Muchos pedían que fuera dictada la sentencia para ejecutarla en el acto; pero el juez persistió en su resolución, y las turbas aunque perezosamente y de mala gana, salieron de aquel lugar para situarse en la calle.

Andrés fué trasladado á la cárcel y custodiado con dobles guardias.

ron imitar el ejemplo de León XIII, añade V.:

«Los llamados libre-pensadores, hijos del racionalismo antireligioso, se abstendrían, con ello, de dirigir esos ataques verdaderamente brutales, á veces, contra la religión... A los mal llamados católicos, á los neos también les puede aprovechar de mucho. A los primeros (éstos primeros deben ser los libre-pensadores) para que ahoguen en su corazón ese odio que sienten por el hombre no católico, odio que les hace soñar en tormentos, hoguera y sangre herege.»

«¿No es verdad, amigo mío, que, al escribir esto, pensaba V. en los neo-católicos y nó en los libre-pensadores, á quienes, sin embargo, esto se refiere según aparece escrito? Y continúa V.:

«Y á los segundos, (éstos segundos son los neos,) para que abandonando el sistema de defender la religión inventando ridículas patrañas, pierdan la costumbre de defenderse, por sostenerlas, al estilo Miura ó Veragua, cuando se vé acorralado por el diestro; con berridos, espumarajos y patadas.»

De modo que de la pluma de V. puede decirse lo que de su lira decía el poeta griego, cualquiera que fuera el asunto que el poeta se propusiera cantar, su lira solo sonaba amores. Así cualquiera que sea á quien V. se proponga combatir, su pluma siempre enristra contra los neos. Y después de todo los tales neos vienen á ser un mito, si con ese mote no se quiere designar á los católicos. Porque si esos neos no son los católicos ¿cómo puede ser que sólo el odio á ellos le retraiga á V. de volver al catolicismo, según V mismo afirma? Y si esos neos son racionalistas, no me explico como el odio á ellos no le separe á V. del campo del racionalismo. Y ello es que V. llama *librepensadores* á los neos, lo que no deja de ser original.

«Tanto los *librepensadores anticatólicos*—dice V.—como los *librepensadores neocatólicos*, pierden muy á menudo en sus discusiones, la serenidad del ánimo....» Permitame V., amigo mío, que piense que esto de librepensadores-neos lo ha dicho V. por vía de licencia retórica.

«He hecho—dice V.—esfuerzos de voluntad, esfuerzos supremos y han sido inútiles.»

Al leer esto acordéme de que algo análogo había ya dicho en la *Confesión de San Agustín*: las busque, abrí el libro cuarto y leí en el capítulo XV:

«Entre tanto yo me esforzaba por llegar á Vos; más como Vos resistís á los soberbios, era repelido de Vos, para que sólo percibiese las amarguras de lo que causaba mi muerte. Porque, á la verdad, ¿qué mayor soberbia, que atreverme á decir, con extremada locura, que yo era naturalmente, lo mismo que Vos sois?... Por eso era repelido de Vos, que resistáis al vano orgullo y engreimiento mío. Me ocupaba en imaginarlo todo con formas corpóreas; y no obstante ser yo de carne, reprehendía y acusaba á la carne, y mi espíritu que andaba vagando, no acertaba á volverse á Vos; antes

iba extrañándome más y más hacia las cosas que ni tienen sér en Vos, ni en mí ni en cuerpo alguno; y que bien lejos de ser obras que producía vuestra Verdad, eran fingidos por mi vana imaginación, á semejanza de las que veía en otros cuerpos.»

«Como ignorante y hablador que era, decía á vuestros pequeñuelos fieles y convecinos míos, de cuya virtud y fé estaba yo muy lejos: ¿en qué consiste que yerre una alma que ha criado Dios? Y no quería que á esto se me replicase, diciendo: Y Dios ¿cómo puede errar? Más quería confesar que vuestra sustancia inmutable erraba violentada, que el que la mia, siendo mudable, errase voluntariamente confesando que erraba en pena y castigo suyo.»

«Tendría yo veinte y seis ó veinte y siete años de edad cuando escribí aquellos libros, revolviendo en mi imaginación las ideas y fantasmas corporales, que no cesaban de hacer ruido en los oídos de mi corazón: los cuales yo procuraba aplicar, ó Verdad dulcísima, y tener atentos al sonido de vuestra interior melodía, meditando en lo *Hermoso* y en lo *conveniente*; pero aunque deseaba permanecer en esta atención para oírlos, y alegrarme mucho por escuchar la voz del Esposo, no podía conseguirlo; porque las voces de mi error me arrebatában hacia fuera, y con el peso de mi soberbia caía hacia lo más bajo. Porque Vos, Señor, no dáis á mi oído gozo y alegría, ni se alegraban mis huesos, porque no eran humillados.»

De V. atento S. S.

El Campesino.

Sección de noticias

Dice el *British Weekly* que el príncipe de Gales ha dado una limosna de 50 guineas (5,000 reales) para la erección de una nueva iglesia católica en Lyon, Inglaterra. Según *The Catholic Times*, los protestantes llamados evangélicos se pondrán furiosos con esta manera de buena voluntad hacia la Iglesia dada por el príncipe heredero, y añade que el príncipe ha demostrado en más de una ocasión el desprecio en que tiene á tales censores, y la felicidad que en esta haya tenido el valor de contribuir á una buena obra y de exponerse á las censuras que no dejarán de llover sobre él.

El Príncipe de Gales es el papaito magno de la masonería inglesa.

Católicas.

Y los masones de por acá quieren derribarlas.

Mazoncitos de España; aprended la lección.

De Criptana y otros puntos de la provincia de Ciudad Real, aseguran habérselo perdido la cosecha de vino.

Nada por nuestra parte, más que contar lo que al leer una noticia como esta vimos á dos buenos parroquianos de ciertos papeles.

Que para evitar dudas diremos que nos referimos á los periódicos libre-pensadores.

Decía uno de los... parroquianos:

—Chico, ¿qué vamos á hacer sin vino?

Se ha erigido una estatua al P. Lacordaire en Soreze (Francia.)

La inauguración fué muy brillante. El cardenal Desprez, arzobispo de Tolosa, presidió la ceremonia, á la cual asistieron los obispos de Cohors, de Pamiers, de Perpignan y otros. El duque de Broglie pronunció los elogios del célebre P. Lacordaire, á quien ha sucedido en la Academia francesa. También habló el obispo de Montpellier.

En Italia hay un suicidio por cada 22.000 habitantes; en España uno por cada 75.000, aun que desde hace algún tiempo esta proporción ha aumentado; en Austria uno por cada 98.000 habitantes; en Francia la proporción es desconsoladora, y se explica por la creciente desmoralización y perversión de costumbres, hay un suicidio por cada 5.000 individuos.

De la anterior noticia se deduce, de una manera indiscutible, que la desmoralización y la perversión de costumbres, es tanto más cuanto más avanzados los pueblos.

Avanzados en el sentido que tomase la palabra.

De La Unión Católica:

«El desdichado Crispi, instrumento de la impiedad y de las sectas y agente revolucionario del Gobierno usurpador del llamado reino de Italia; acaba de hacer una plancha con motivo de sus reclamaciones al Gobierno español sobre la Pastoral del señor Obispo de Madrid-Alcalá, censurando los artículos del Código penal italiano, coercitivos de la libertad del Clero católico en la península italiana.»

El presidente del Consejo de ministros había pretendido meter mucha bulla y había hecho decir á sus agencias oficiosas que había reclamado cerca del Gobierno español, exigiéndole que castigase severamente al Obispo de Madrid por su citada Carta Pastoral.

Pero según dice nuestro excelente colega católico de Paris, *Le Observateur Français*, el Sr Sagasta ha mandado en hora mala á Crispi (le envoyé promener.)

Para ocultar su vergonzosa derrota, Crispi hace decir ahora con mucha gravedad, que «el Gobierno italiano no tiene para qué intervenir en las cuestiones interiores de otros Estados.»

Se ha lucido Crispi y se ha lucido también *El Liberal*, de Madrid, periódico que azuzaba al Gobierno italiano contra el Prelado español. Es un patriotismo muy grande el de los revolucionarios.»

Se ha descubierto una vasta asociación de ladrones con ramificaciones en importantes poblaciones de Italia.

Otro complot contra la vida del Czar. El centro de las conspiraciones parece ser ahora en Milán. La policía rusa sigue las huellas de los criminales y confía en el éxito más seguro.

Esto pasa en Italia.

En la Italia *Italianísima*.

Esto en la *liberalísima Crispina*.

No en balde Italia es nación *modernizada y admirada por los espíritus fuertes*.

Ha llegado á esta ciudad y hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. Francisco Mira Botella, Ingeniero de Montes de esta provincia que ha sustituido al Sr. Aulló en el cargo que aquel desempeñaba.

Los pintores y escultores de Sevilla tratan de allegar recursos por medio de donaciones de obras artísticas para contribuir de este modo á la restauración de aquella incomparable y sun-

tnosa Catedral, en testimonio de su veneración al arte cristiano y amor por las glorias de su patria.

Bien por los sevillanos

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. Anselmo Juan Baldó, autor de las cartas contra la masonería que publica EL ALICANTINO.

Después de haber permanecido en re nosotros tres días, sale esta tarde con el correo para Villanueva de la Serena, donde reside.

El articulo que en la sección de *Varietades* publicamos hoy, es una improvisación de dicho escritor.

La *Gaceta* recibida ayer contiene entre otras las siguientes disposiciones:

*Gracia y Justicia*.—Real decreto disponiendo que D. Juan de Dios Esquerd, presidente de la Audiencia de Cartagena, venga á Madrid en comisión de servicio, para auxiliar los trabajos de estadística de la fiscalía del Tribunal Supremo.

—Otro promoviendo á la plaza de fiscal de la Audiencia de la Coruña á D. Ambrosio Tapia, y nombrando magistrado de la de Barcelona á D. Alejandro Peray.

—Otro trasladando á D. Ramon Cano magistrado de Barcelona, á la presidencia de la de Játiva; á D. Francisco de Cheut, que desempeña esta plaza, á la de magistrado de Barcelona, á D. Anselmo Hernandez, á Barcelona; á don Manuel Sambricio, de Huesca á Cáceres; á don Pedro Dávila, de Cáceres á Sevilla y á D. Guillermo Marin, fiscal de Badajoz, á la presidencia de la misma Audiencia.

*Marina*.—Real orden disponiendo que se adquieran por concurso 43.000 toneladas de carbón y 2 000 de cok nacional para los arsenales.

*Gobernación*.—Real orden resolutoria de una alzada de D. Tomás Hernández y otros, contra un acuerdo de la Comisión provincial de Cáceres que declaró válidas las elecciones municipales de Granadilla.

*Fomento*.—Reales órdenes sobre cambio y nombramiento de personal en los Institutos de Cádiz, Avila, Casarriego y Lugo.

*Guerra*.—Circular. — Excmo. Sr: El rey (Q. D. G.) y en su nombre la reina regente del reino, aprobando lo propuesto por la Dirección general de Instrucción militar, ha tenido á bien disponer que se manifieste á los Ayuntamientos interesados en el concurso abierto por el art. 14 del real decreto de 27 de Febrero de este año para el establecimiento de los Colegios preparatorios militares, que para obtener la concesión de uno de éstos es condición precisa que, además de las subvenciones que tienen ofrecidas para la adquisición de mobiliario y demás gastos de instalación y de costear las obras que sean necesarias en los edificios, se comprometan á sufragar las de entretenimiento anual de los mismos, que mientras el Colegio no cuente con cien alumnos internos por lo menos, deberán subvencionarlo con la cantidad de 15.000 pesetas anuales.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 3 de Agosto de 1888.—O'Ryan.—Señor...

Se halla restablecida de la indisposición que le aquejaba, la distinguida señora baronesa de Mayals, esposa de nuestro querido amigo don Alejandro Harmsen, gobernador civil de esta provincia.

Celebramos muchísimo el alivio de tan respetable señora.

Apenas Sérpola quedó solo, se presentó á él Flavia, su mujer y le dijo:

—¿Qué piensas hacer con ese hombre?

—Animo tenía de haberle concedido la libertad si hubiera pronunciado una sola palabra de descargo; pero obstinado en confesar su culpa y en añadir mayor criminalidad, ¿qué remedio queda?

—¿Le vas á condenar á muerte?

—No puedo menos en cumplimiento de la ley.

—Eso no lo harás porque si tal hicieras, tendrías que dictar sentencia también contra mí, ya que yo declaró que pienso, respecto á los dioses del imperio, lo mismo que ese hombre, y hago mias todas las palabras pronunciadas por él, á que vosotros dais el nombre de blasfemias.

—¡Mujer! ¿Qué dices?

—Lo que oyes. Y si tu llegaras á mostrarte tan ciego y tan cruel, que decretaras la muerte de ese justo, en el acto mismo, tu mujer Flavia, se entregaría á las turbas, acusándose de profesar la religión del Crucificado, y maldiciendo á esos falsos dioses, que solo en vuestra mente existen.

—¿Me quieres comprometer?

—Quiero salvar á ese hombre.

—Pero ¿cómo?

—El cómo lo dejo á tu elección. No quiero que manches tus manos con la sangre del justo.

—Ha faltado á las leyes del imperio.

—Y tu faltarias á la ley de Dios si decretaras el castigo de ese hombre que predica la verdad.

—¡Flavia!

—No conseguirás intimidarme ni hacerme variar de propósito.

—¿Quieres mi perdición?

—Quiero salvarte.

Sérpola quedó un momento pensativo. En su mente bullían mil encontrados pensamientos. Quería á su mujer entrañablemente; nunca había resistido á ninguno de sus deseos, antes bien se había adelantado siempre á satisfacerlos. Flavia había dado reiteradas muestras de su humildad, y en la ocasión presente, no podía comprender el motivo de su resistencia. Después de una corta pausa, durante la cual mil encontradas ideas cruzaron por su mente, le preguntó:

—¿Pero qué clase de interés te inspira ese hombre, ese extranjero?

—Un interés muy grande; el interés que inspira la virtud y la inocencia; el interés que inspira la verdad. He oído á ese hombre, durante el interrogatorio; tenia fijos en él mis ojos, cuando sus acusadores le amenazaban de muerte, y... no lo dudes, esposo mio; aquella calma, aquella tranquilidad, aquel desprecio del peligro me cautivaron; es más: hasta me pareció que una brillante aureola circundaba todo su cuerpo. Aquel hombre no es un im-

ducía á su prisión, y el rechinar de la llave en la cerradura de la puerta.

Por una bocanada de aire fresco que penetró en el calabozo, comprendió que había sido abierta la puerta; pero nada vió, en atención á la intensa oscuridad en que estaba envuelto aquel recinto.

—¿Estáis ahí, Andrés? Dijo una voz cuyo timbre dulce y argentino, no cabía duda que era de mujer.

—Aquí estoy repuso Andrés, sorprendido.

—Levántate y sigueme. Vengo á salvarte.

—¿Quién sois vos, señora.

—Mi nombre importa poco. Soy una mujer que tiene fé en tus palabras; una mujer que ha abrazado la verdadera religión; y que viene á traerte la libertad.

—Cuando á tal hora venis y con tales precauciones, es prueba de que no tenéis poder bastante para hacerlo á la luz del día. Quizá abusais de la confianza de mi carcelero; si así es no debo admitir la libertad. Volveos y dejadme.

—Si te dejo, mañana se pronunciará contra ti sentencia de muerte, y morirás.

—Mañana, como hoy y como siempre, se cumplirá la voluntad de Dios. Yo estoy tranquilo.

—¿Y si Dios ha tocado en mi corazón para que diera este paso?

Nos escriben de Pinos diciéndonos que don Francisco P. Romero está colocando un órgano en la parroquia de dicha villa, que él mismo ha construido según el sistema moderno. Su coste es de 32.000 reales y se asegura que ha de llamar la atención por la variedad de registros y dulzura en los sonidos

El Gobernador de Tarragona ha tomado medidas en contra de la blasfemia.

El coronel del regimiento divisionario de artillería de guarnición en Valencia ha dictado severas órdenes contra la blasfemia.

Los Alcaldes de la Corona, Valencia, y Granada han publicado bandos contra la blasfemia.

Las Autoridades de Alicante...  
¿Cuándo podremos llenar de la manera mas honrosa el lugar de esos puntos suspensivos!

Las fiestas que se han verificado en la Villa de Aspe en honor de Ntra. Sra. de las Nieves han resultado brillantísimas.

Las veladas musicales dadas por las bandas de Elda y Aspe merecieron entusiastas aplausos del público, debiendo hacer especial mención de la última de las dos citadas, puesto que a pesar de haberse organizado recientemente y componerse de jóvenes artesanos y labradores que en su mayor parte tienen que robar las horas al sueño y al descanso para dedicárselas al estudio de la música, no ha hecho un papel desairado al verse precisada a ejecutar piezas frente a la de Elda que es una de las primeras bandas militares de nuestra provincia.

Damos nuestra enhorabuena a los jóvenes que lo componen y deseamos que este primer triunfo les sirva de estímulo para que en lo sucesivo se dediquen con más ahínco al estudio, sin desmayar por las contrariedades con que siempre se tropieza en los principios.

¿Con qué gusto veríamos sustituir en los pueblos de nuestra provincia cada taberna por una academia de música!

Leemos en un diario de Palma de Mallorca la siguiente noticia:

"Parece que va a establecerse una comunidad de Agustinos en Felanitx y en el edificio mismo que perteneció a aquella orden hasta la excomunión de 1835.

Desde luego hay ya siete religiosos dispuestos a ingresar en el convento, y el P. Provincial gestiona con el señor Obispo para el establecimiento definitivo de la nueva comunidad de regulares, la primera que se habrá establecido en Mallorca desde la citada excomunión.

Damos nuestra mas cumplida enhorabuena a los hijos de Mallorca.

Escuche el periódico bi semanal independiente de Torre Vieja, titulado *El Torre-Vigia*:

En el número 118, cuarta plana, aparece con el epigrafe de "Dadas," unos versos que no se compaginan con lo de que *El Torre Vigia* es "defensor de los intereses locales y generales." A menos que *El Torre-Vigia* crea que difundir inmorales es defender dichos intereses.

Leemos en el *Diario de Córdoba*:

"Regalo.—Para la rifa en favor de las Escuelas Católicas en Cádiz, han contribuido nuestro amigo y paisano el Sr. D. Emilio Jurado y su distinguida señora con dos bonitas castañas, dos floreros y una batea."

Los católicos siempre tan enemigos de la enseñanza.

Al decir de los *haches*... y *hachizados*... Esto es, de los masones y masonizantes. Oan cierto es lo que dicen; más arriba va una prueba.

Y de estas y como estas a millares pueden citarse.

Han llegado a Caudete, procedentes de Valencia, cuatro religiosos Carmelitas calzados del Convento de Onda, con el objeto de fundar una Casa de su Orden en aquella importante población.

Dice un periódico:

"En Barcelona han empezado a circular monedas falsas de dos pesetas, acuñadas con el busto de Alfonso XIII. Según parece, es fá el reconocerlas, pues además de algunas imperfecciones, tienen muy mal sonido."

Una de las consecuencias de la libertad de pensar es la libertad de falsificar monedas de dos pesetas, no ya del busto de Alfonso XIII sino de cualquier busto.

¿Qué apostamos a que estos libre-falsificadores son lectores de *Las Dominicales* y *El Molin*?

Se ha cometido un robo sacrilego en la iglesia parroquial de Sarroca de Lérida.

Al ir a preparar anteayer para la celebración del santo sacrificio, observó el Reverendo Económico algún desorden en el altar y vió abierta la puerta de la sacristía y los cajones de las cómodas, y revueltos los sagrados ornamentos. Dado inmediatamente conocimiento a la autoridad, se practicó un detenido examen, resultando haber sido sustraídos dos cálices, la Vera-Cruz y la cruz parroquial, con la notable particularidad de que juntos a los dos cálices robados había otro de doble valor que aquellos y tres patenas, que los ladrones

dejaron, lo mismo que los incensarios y otros objetos de plata que están a la vista.

Parece que los ladrones entraron por la parte de la sacristía que dá al castillo, pasando luego por la parte del coro, que han perforado, rompiendo tambien sus hierros.

Dice el Sr. Mañé y Flaquer, en su *Diario de Barcelona*:

"Mi muy querido compañero y amigo: Al terminar mi carta del 20 le hablaba de lo que es la sociedad en París pintada por M. Macé, y al tomar la pluma para escribir la presente, leo en *La France*: "En el Norte se han escapado inco notarios, dejando un déficit de varios millones; y en la sola jurisdicción de la Audiencia en París, se está procesando a quince notarios que han huido llevándose el dinero que sus clientes les dejaron en depósito." ¿Verdad que esto parece un "campe quien pueda?" Porque hay que tener en cuenta que se trata de depositarios de la fé pública, de funcionarios cuya primera calidad debe ser la honradez.

Ahora no dirán ciertas gentes que pasan esas cosas en Francia porque es un pueblo dominado por el clericalismo.

Nada, es preciso convencerse: un pueblo es tanto más *libertino*, y entiéndase, cuanto es menos religioso.

Y pocos pueblos lo serán hoy menos que Francia.

Y, por tanto, pocos serán también los que sean más *libertinos*.

Variedades.

PASATIEMPO.

Dada mi gravedad, que no es poca por cierto, parecerá impropio el que me dedique a perder el tiempo con *pasa tiempos*.

Y, sin embargo, así sucede.

Es decir, tal cosa hago.

Cosa en verdad nada recomendable, puesto que el tiempo es oro, según dicen los ingleses, y débese aprovechar.

Pero es el caso que, con voluntad ó sin ella, y sintiéndolo más tarde, perdemos en el curso de la vida muchos ratos.

Tantos que dedicándolos, no a la holganza etc. etc., sino a cosas de utilidad, ganaríamos más en todos; y en cada uno de los órdenes de la vida.

De hacer lo que hacemos a hacer lo que deberíamos hacer, valdríamos más, ya nos consideremos individual, ya colectivamente.

El bienestar, el mayor valor de todos y cada uno de los individuos, es el bienestar y el mayor valor de la sociedad.

Más veo que lo que la pluma va dejando en el papel tiene tanta relación con mis propósitos, como de parecido hay entre un huevo y una castaña.

Y ahora si que la hemos hecho buena. Quiero hablar del tiempo que inútilmente se pierde, de ello estoy hablando (mejor dicho, escribiendo), y salgo con... el anterior párrafo lo dice.

Otras dos líneas de puntos, y sigamos con lo que vamos a seguir.

Decía, si mal no recuerdo, que era lástima y grande el perder inútilmente el tiempo.

Y ahora digo que aún es peor el perderlo en ciertas cosas.

Peor para el individuo porque queriendo gozar de la mayor libertad, y creyendo estar en el goce de esta mayor libertad, verdaderamente está siendo objeto de una horrorosa esclavitud.

Tanto más horrorosa cuanto que es esclavo por su placer, si bien placer hijo de ciertas ilusiones que háusele hecho que le dominen; gracias a palabrería muy sonora, muy hueca, muy rimbombante etc. etc. etc., pero en realidad de verdad lo que es no es otra cosa que palabrería vana en sí, pero mentida é hipócrita en su fin.

Peor para la sociedad, porque ese tiempo que el individuo pierde inútilmente en ciertos sitios, desgraciadamente no es realmente pérdida de tiempo, sino perverso empleo de él.

En la forma de emplearlo solo existen *ridicules, mojigangas*.

Pero en su fondo hay maligna perversidad. En la forma todo eso de *toque de manos, pasos perdidos, señal de socorro* y demás lenguaje *man dilifero-triangular*, es poco menos, digo, poco más de *payaso*.

Y esto tratándose de personas serias y de cierto juicio es lástima, es sensible.

Pero en cuanto al fondo de lo que encierran esos *ciertos sitios*, que me parece que ya quedan señalados, ya he dicho lo que es.

A más, leer mis cartas en EL ALICANTINO, tituladas "La masonería tal cual es," y allí os convenceréis, por la misma cosa, de que no he faltado a la verdad, ni de la exajeración me he valido, al calificar el fondo de la masonería de *indigna perversidad*.

Que no todos los *hermanos tres puntos* son indignos ni perversos, está fuera de toda discusión. Decir que si es ser indigno y perverso.

Los indignos, los perversos en la *orden masónica* son los menos; los otros, los más son víctimas de pura fantasía que les han descrito y pintado los menos, pero los peores.

Y nada más os quiero decir, queridos lectores, a no ser que, al partir para mi residencia y despedirme de vosotros, os saludo afectuosamente y digo: Católicos Alicantinos: Fé, valor y... adelante, puesto que quien no engaña ni engañarse puede nos dijo que no prevalecerían las puertas del infierno.

Esto prometió el Redentor del mundo y esto será, pese a toda clase de enemigos de la Iglesia del Dios Hombre, gasten ó no *mandil triangularizado*, y... ¡Adios!

A. J. Baldó.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Tiburcio y Santa Susana vg. mr.

La Misa y oficio divino son de San Pedro ad-Vincula con rito doble mayor y color blanco.

Santos de mañana.—*Dominica XII despues de Pentecostés*. Santa Clara de Asis vg y fundadora.

La Misa y oficio divino son de Sta. Clara virgen con rito doble y color blanco, haciendo conmemoración de la *Dominica* y de la octava de la trasfiguración y de San Lorenzo.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las siete y media la Misa de la Sma. Virgen y a las ocho y media la conventual; por la tarde a las cinco y media sigue la Novena a Ntra. Excelsa Patrona la Sma. Virgen del Remedio con sermón que predicará D. Antonio Sanchez, Cura de la Misericordia de esta ciudad.

En Sta. Maria a las ocho la Misa de la Virgen y en Ntra. Sra. del Carmen a las seis y media siendo al anochechar el Sto Rosario y salve cantada a la Sma. Virgen del Carmen.

MAÑANA.

En la Colegial a las nueve la Conventual y por la tarde último día de Novena a Nuestra Señora en la que predicará el M. I. Sr. Abad, Dr. Pons, terminada la N. vena se procederá al sorteo de la pequeña Imagen de Nuestra Señora.

En Santa Maria a las ocho y media Tercia y Misa en la Misericordia a las ocho y en San Francisco a las diez.

En las Capachinas, el centro del Apostolado de la oración celebra su función mensual siendo a las siete de la mañana la Misa de comunión general y por la tarde a las cinco serán los ejercicios propios del Deficio corazón con manifestos. Tambien en esta misma iglesia celebrarán función solemne las madres capuchinas en honor a su esclarecida fundadora Sta. Clara de Asis siendo a las ocho y media de la mañana la Misa solemne con orquesta en la que panegerizará las glorias de la Sta., el Dr. D. Juan Bautista a Segura y Mirambell, Canónigo Magistral de la colegial.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Barómetro...	767.70
Termómetro...	29.0
Viento...	S. C. Brisa
Atmósfera...	Despejada
Mar...	Oleaje
Temperatura máxima del aire a la sombra...	30.8
Idem mínima durante la noche...	17.2
Irradiación nocturna...	" "
Evaporación en milímetros...	4.51

**BANASTAS** de Castaño, envase muy ligero, consistente y de gran utilidad para la vendimia, y para envasar hortalizas, frutas, pescados etc. se venden a precios sumamente económicos en la gran Salchicheria Extremeña de Serafin Sánchez, Los Choriceros, Princesa 19.—Teléfono 129.

EL OBRERO CATOLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera.

—CON LICENCIA—

Año VI.—De 1.º de Julio a 12 de Marzo.

Este periódico—el primero (y casi el único) de este género en España—se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarranzado y tipos nuevos; y en cuanto a las materias que contiene, bien que de su título se desprendan, se puede añadir, que son tan interesantes como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad.

Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por correspondencia 6.50.—El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.—Extranjero y ultramar, 10 pts.: por correspondencia, 11.

Redacción y Administración, San Antonio 3, Lérida.

VAPORES DE RAMOS

LINEA REGULAR DIRECTA

para Cette y Marsella, y para París, via Cette ó via Rouen.

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS.

Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos.

Venta y alquiler de pipas vacías.

Venta de vinos por cuenta de los cosecheros.

Compra de heces de vinos.

Casa en París, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas.

PEPE RAMOS.—Id. 600 id.  
BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id.  
ANA DE RAMOS.—Id. 2.000 id.  
FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id.  
ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id.  
SOFIA RAMOS.—Id. 1.300 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante  
José Ramos, Cette y Paris.

AGENTES CONSIGNATARIOS.

D. Vicente Sanz Selma, Barcelona.  
Juan Bautista Bastirrecha, Valencia.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73.18.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72.12.

Venecia 9.—Conforma anuncio un telegrama anterior de esta Agencia, anoche se verificó la espléndida serenata con que los marinos venecianos obsequiaron a los marinos españoles.

Estos presenciaron el espectáculo desde los balcones del palacio del Ayuntamiento.

Una gran concurrencia tributó una verdadera ovación a los jefes y oficiales de la Escuadra española.

La orquesta tocó varias piezas italianas y españolas que fueron muy aplaudidas, particularmente el himno de Riego que alcanzó un aplauso unánime y que tuvo que ser repetido.

En esta pequeña fiesta reinó grande entusiasmo y al concluirse recibieron los marinos españoles nuevas pruebas de adhesión y cariño.

Londres 9.—En el gran banquete que se celebró en casa del Lord Corregidor, Salisbury pronunció un extenso discurso que fué muy aplaudido.

Después de examinar las cuestiones exteriores y de hacer constar las tendencias pacíficas de todos los soberanos de Europa, dijo que la situación de Egipto es satisfactoria.

Añadió que Inglaterra está dispuesta a que las tropas inglesas evacúen aquel país, tan pronto como juzgue llegado el momento oportuno.

Declaró que esperaba que todas las potencias incluso la misma Rusia, reconocerán la necesidad de la vida.

Respecto a la entrevista de los dos Emperadores, Salisbury dijo que el de Alemania comprende el valor de la paz por humanidad y sobre todo por su nuevo Imperio el cual no ganaría más de lo que tiene por medio de una guerra, siéndole de precisión una paz duradera para no comprometer los grandes resultados obtenidos.

Tocante a Rusia, Salisbury declaró su firme esperanza de verla caminar paralelamente a Alemania, y formar la gran Liga de la paz, que ninguna potencia por turbulenta que sea podrá romper.

El Sr. Salisbury terminó con estas palabras: "La paz entre Rusia y Alemania, constituye la paz general asegurada."

"Tengo la confianza de que esta paz será mantenida y que Inglaterra se esforzará siempre en contribuir para que así suceda."

Londres 9.—El Banco de Inglaterra ha elevado su descuento a 3 por 100.

París 9 (12 mañana).—Continúa la tranquilidad.

La población vá recobrando su aspecto ordinario.

Los periódicos afectos al gobierno, aplauden la energía de éste y la prudencia de las tropas encargadas de auxiliar a la policía.

Contra esta última dirigen algunas censuras por no haber sabido interpretar fielmente las ordenes que recibieron.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 10 (5.45 t.)

Prensa retirado Silvela ofrecimiento dirección querrela. Probable confiaráela Salmerón.

Ofrecidose Carvajal defensa Varela.

Fijamente semana próxima adjudicaránse cruceros torpederos.

París tranquilo.

Bolsa 71.85

Madrid 10 (6.15 t.)

Probable domingo importante consejo.

Entusiasta despedida Venecia escuadra española. Dirígese Ancora Corfú.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.

Plaza del Progreso, 5.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES  
POR MEDIO DE EL  
ELIXIR DENTIFRICO  
DE LOS



**RR. PP. BENEDICTINOS**  
de la abadia de SOULAC (Gironde)

Prior D. MAGUELONNE  
2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1894.

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO en 1373 por el prior Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encias, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquisima y útil preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807 AGENTE GENERAL **SEGUIN** 3, Rue Hoquere, 3 BORDEAUX  
Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerias de Francia y Extranjero.



## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS HOLLOWAY** Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energia a la organizacion entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina alartizan la digestion, el higado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

**UNGUENTO HOLLOWAY** La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de diernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

### COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME LAVALOYES PASCUAL, PBRO.**

Alicante, Mayor, 5 — Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

### FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante.

## A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO.

**DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE**

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne toda las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes. — Se halla de venta en las principales farmacias de España.

**PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS**  
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza  
por el doctor en ciencias exactas

**D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES**

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE  
Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1. — Alicante.

### FERNANDEZ Y MARCO

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas. — Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fabrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años. Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

### ANUNCIO

El precioso vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacen de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

### CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

### LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

### OBRAS DE M. POLO Y PEYRCLON.

CIENTÍFICAS	LITERARIAS
Supuesto parentesco entre el hombre y el mono . . . . . 14 rs.	Solita, «novel» . . . . . 10 rs.
Apología científica de la fe cristiana . . . . . 14 »	Sacramento y concubinato, «novelas» . . . . . 10 »
Elementos de Psicología . . . . . 12 »	Borriones Ejemplares, «cuENTOS» . . . . . 10 »
Elementos de Lógica . . . . . 12 »	Costumbres populares de la Sierra de Aljarracín, «cuENTOS» . . . . . 10 »
Elementos de Ética . . . . . 12 »	Viaje á tierra Santa . . . . . 10 »
Prontuario de las tres . . . . . 6 »	Los Mayos, «novelas» . . . . . 4 »
Los cuatro anteriores en un volumen . . . . . 40 »	Bocetos de brocha gorda, «cuENTOS» . . . . . 4 »
Programa de Psicología, Lógica y Ética . . . . . 2 »	

El autor, que vive en Valencia, calle de En-Bou, 7, 2.º hace grandes rebajas en pedidos de cuantía y los remite á correo vuelto.

### OBRAS DE D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ.

	Ptas. Cts.
<b>Discurso</b> sobre el tema «la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos» . . . . .	25
<b>Epiptologías</b> , tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés . . . . .	50
<b>Sanción de la moral en la otra vida</b> , estudio filosófico del P. J. Bonnot, S. J., traducción de D. Vicente Calatayud . . . . .	30

### INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

**SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO**

Casa de-paño, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigen los pedidos y demás correspondencia. Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

### DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.  
Dentaduras desde 16 hasta 100 duros.  
Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



### Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Certe y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**ALGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.**

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

### OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

	Pesetas. Cts.
Recuerdos de las verdades eternas . . . . .	2
El Santísimo rosario . . . . .	10
Lucha ó combate espiritual . . . . .	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos . . . . .	5
Breve devocionario catequístico . . . . .	5
Los siete dolores de María Santísima . . . . .	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i> . . . . .	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis) . . . . .	5
Despertador del alma . . . . .	5
Norma á San Francisco Javier . . . . .	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María Laquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i> . . . . .	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

### JOSE REUS Y ROMAN

FABRICA DE ESPEJOS

ALICANTE

Pórtico Ansaldo, 4.

**CALENTURAS**  
Cuartanas febriles y cotidianas, toda clase de fiebres patológicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 r., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4.º y Sacramento, 2.º, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.  
Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.  
NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se daran plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.